

【传统大家谈】

从《论语》中学习孝道

□野岗

中国自古就有“百善孝为先”的说法和传统，孝道是其他所有道理的根本和基础。在《论语》中孝敬父母是与尊敬兄长联系在一起，称为“孝悌”。

孔子说“仁者，爱人”，孝悌是“仁”的根本。这其中包含着“一个最朴实无华的道理：一个人如果不孝顺自己的父母，不能够同自己的兄弟姊妹处理好关系，那他对别人肯定也好不到哪里去。反过来，一个十分注重孝悌的人，长幼的秩序自然存在心中，犯上作乱之心是没有的。所以，古圣先贤都推崇以“孝”治天下。

孔子把孝道置于讲政治的高度。有人问孔子：“子奚不为政？”子曰：“书云：孝乎为孝，友于兄弟，施于有政。是亦为政，奚其为为政？”孔子认为，孝道做好了，就是参与政治，并非只有做官才算参与政治。

首先，孝以敬为先。子游问孝，子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，能皆有养，不敬，何以别乎？”孔子很幽默，告诉我们对父母尽孝，要“敬”字为先，如果不敬，就谈不上尽孝，跟养狗和喂马一样。所以“孝”与“敬”是连在一起的，孝敬才是尽孝。既要发自内心地恭敬，同时还要和颜悦色。子夏问孝，子曰：“色难，有事，弟子服其劳，有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”“色”是指和颜悦色。古语云：“志

士不饮盗泉之水，廉者不受嗟来之食。”在你不尊敬别人的情况下，人家都不接受你的馈赠和帮助，更何况是自己的父母呢？无论物质条件多么富足，即使让老人穿金戴银、锦衣玉食，这些也不是孝的根本，说白了，孝顺与贫富的关联并不大。“事父母几谏。见志不从，又敬不违，劳而不怨。”对待父母的过失，应该委婉地劝说，如果父母不听从，还是要恭敬如常。

其次，孝以关心为本。孟武伯问孝。子曰：“父母，唯其疾之忧。”对父母，要特别担忧他们的疾病。人都逃不脱生、老、病、死的自然法则，老年人的身体机能老化，寒暑转换等外界刺激很可能导致得病，所以做子女的要特别注意老人的身体健康。“父母之年，不可不知也。一则以喜，一则以惧。”父母的年龄不可以不知道，一方面为他们年高而欢喜，一方面为他们年高而担心。知道父母的年龄，也要牢记父母的生辰，这会让父母觉得欣慰。

第三，子女要洁身自爱，以免老人忧心牵挂。曾子病危，召集他的弟子们，说：“掀开被子看看我的脚，看看我的手有无毁伤之处。”《诗经》上说：“战战兢兢，就好像站在深渊旁边，就好像踩在薄冰之上。”我唯恐自己的身体受到损伤。从今以后，我知

道我的身体会免于损伤了。”曾参借用《诗经》里的话，表明自己一生处处小心谨慎，避免身体受到损伤，算是尽了孝道。“身体发肤受之父母，不敢毁伤，孝之始也。”自己的每根头发、每寸肌肤，都不能损伤。所以，一个注重孝道的人，不会去文身，不会自残，更不能自寻短见。为尽孝道，人要爱惜自己的身体，还要重视自身的学业，一个人一生都在孜孜不倦地学习，不断丰富完善自己，这也是孝道的重要方面。

第四，老吾老以及人之老。由孝道自然延伸出尊敬老人的传统。孔子在乡里参加饮酒礼的时候，饮酒礼结束，一定要等到岁数大的老人先走出去，然后自己才走出去。《周礼》中说：“五十杖于家，六十杖于乡，七十杖于国，八十杖于朝。九十者，天子欲有问焉，则就于其家。”对九十岁的老人，天子如果有事情要询问，也要亲自到老人的家里去。

现代社会，我们对于孝道仍然要高度重视，发自内心地尊敬老人，和颜悦色地对待老人，同时，尊敬周围的老年人，让礼仪之风吹遍每个角落。这是对一个人文明公民的起码要求。如果人人讲究孝道，让所有老年人活得幸福美满，由家及国，推己及人，和谐社会不远矣。

【百家之言】



国学不应从《弟子规》开始

在某些民间所谓“国学实修派”的眼里，国学就是《弟子规》。《弟子规》就是国学，只要修习了《弟子规》，那就一句顶一万句，足以傲视一切文史哲的教授、博导而有余。孔子曾教训子夏“汝为君子儒，毋为小人儒”，是因为子夏轻视政事文学，以为只要选老婆时重德不重貌，侍奉父母竭尽其力，事君能做到尽忠，与朋友相交言而有信，那就是优良学生。在孔子看来，这些修身的事做得再好，也不过是庶民之儒，没有学问，永世也成不了贵族之儒。“小人”从来只会模仿、学习“君子”，却没有独立思考的能力。如今，对尚没有辨别能力的儿童施以《弟子规》之教，这事实上是让儿童去接受一套完全未经因革损益的规程条例，如何可行呢？天下又有哪一种规程条例是不需要适应时代的呢？而成年人学《弟子规》，就算他们懂得对《弟子规》因革损益，最多也不过是学成“小人儒”而已。没有形而上的精神的著作，永远离经典十万八千里，不经学问，不修研修，永远也做不了“君子儒”。孔子早就指明了教育的次第是“兴于诗、立于礼、成于乐”，以诗教培育温柔敦厚的性情，以礼乐裁节人生，使人生完满，最终“从心所欲，不逾矩”。诗古文辞是通向国学的唯一途径，舍此他求，终不过是野狐禅而已。

——徐晋如(深圳大学文学院副教授)

《弟子规》并非无瑕，却是君子之始

《弟子规》并非无瑕，但基本说来，是一本好书。有人说它毁人不倦，我说它是君子之始。中国传统文化重在养成一种君子人格，它要求从小培养。《弟子规》给尚未发蒙的儿童提出一些待人接物的规范，这是君子养成之基。至少我们今天有它比没它要好。即使就饱受诟病的孝悌而言，重在践履精神，并非要把它当作教条，每一条都刻板去做。像“路遇长，疾趋揖，长无言，退恭立。骑下马，乘下车，过犹待，百步余”，百步余无需照搬，但我当年在农村插队时，凡是年轻人骑车遇见长者都是下车打招呼，这岂不是很好？“言不讳，色不媚”，这是不是独立？一个人在贫富之间应该“勿谄富，勿骄贫”，这是教人为奴？“唯德学，唯才艺，不如人，当自砺”，难道是封建糟粕？

——邵建(南京晓庄学院文学院教授)



《新论语》

悦读·核心篇之二十五

一天，孔子和弟子樊迟在舞雩台下散步，一起讨论修身，提出了三个要求：崇德、修愿和辨惑。

【论语】樊迟从游于舞雩之下。曰：“敢问崇德、修愿、辨惑？”子曰：“善哉问！先事后得，非崇德与？攻其恶，无攻人之恶，非修愿与？一朝之忿，忘其身以及其亲，非惑与？”（颜渊21）

【译文】樊迟陪着孔子在舞雩台下散步，说：“请问怎样提高品德呢？怎样消除恶念呢？怎样辨识迷惑呢？”孔子说：“问得好！先做事再问收获，不就是提高品德了吗？检讨自己的恶念，而不要攻击他人的缺点，不就消除恶念了吗？一时激愤，就忘

崇德、修愿和辨惑

□钱宁

记自身安危并牵连自己的亲人，这不就是迷惑吗？”

崇德，即提高品德，与“改过”相对应，是从正面讲如何修身。孔子将“崇德”解释为“先事后得”——先做事情，再问收获——自有深意。我们知道，修身是为求仁，也就是达到“忠”和“恕”。崇德，其实就是“忠”：尽心尽职。“修愿”呢？即消除对他人的恶念，也就是“恕”。至于“辨惑”，即辨识迷惑，不受诱惑，不感情用事，实际上，讲的是“智”。

后来，孔子和年轻弟子子张也讨论过“崇德”和“辨惑”：

【论语】子张问崇德辨惑。子曰：

“主忠信，徙义，崇德也。爱之欲其生，恶之欲其死。既欲其生又欲其死，是惑也！”（颜渊10）

【译文】子张问怎样才能提高品德和辨识迷惑。孔子说：“以忠信为主，唯义是从，这就是提高品德的努力方向。对一个人，爱起来，就愿他永久活着；恨起来，就盼他立刻死去。既要他活，又要他死，这就是迷惑啊！”

这里，孔子明确指出：崇德就是忠，就是信，就是义——也就是修身的目标和方向。至于“辨惑”呢？就是一旦认定了目标和方向，就能不受各种诱惑、疑虑和感情的影响，坚持下去。

【逝者背影】

念慈母

□李凤

是我。我虽然在兄弟姐妹七人中排行老六，但按乡村的习俗，男女孩分别排行，我上面有三个姐姐，娘自然唤我小四。而接下来这二十多年的清明节，我们就只能在这株月季花前默默地为娘准备纸钱，然后来到南山上娘的坟前，在缭绕的青烟里将娘怀想、追念。

其实，怀念娘的日子又岂止这一天？

22年来，娘一直活在我的睡梦中。她的音容笑貌，她的点点滴滴，总是一幕幕出现在我的脑海里。任我在她面前撒娇，让我为她捶背……梦醒后又总是双眼泪盈。

虽然我在兄弟姐妹中并不是最小的，但因我天生体质较弱，特别是着急上火时，易犯“卡巴”（因咽喉部充血而窒息昏厥）的毛病，所以娘对我就格外多了一份疼爱。时时处处呵护有加。有好吃的东西，娘总是替我藏着掖着；添件新衣服，每次也都有我的份儿；和兄弟姐妹们闹意见，娘也都是偏向我。与哥哥、姐姐们发生争执时，娘每每数落他们一顿，娘有娘的道理：大的要让着小的！和比我小5岁的弟弟争抢东西时，娘时常举起巴掌，把他吓跑，娘有娘的说法：男孩子皮实！

在我的记忆里，娘好像从来都不知道什么是苦，从来不知道什么是累，也从来都不知道享受。娘虽然裹着小脚，行动不便，却整日脚不沾地，与父亲日夜操持，把我们兄妹七个抚养成人。绿油油的麦田里，时常闪现着娘锄草、浇水的身影；枝叶掩映的果园中，总能看到娘打药、采摘的情形；秋天的玉米地里，则能听到娘掰苞米的“咔嚓”声……直到临终前，娘还牵挂着大哥家的苹果园、二哥家的花椒园、我的那件未缝完的花棉袄、弟弟上学时吃的咸菜条……

22年来，娘一直活在我深深的自责中。娘的去世是我心中永远的痛，62岁的年纪，正是享受天伦之乐的时候，娘却匆匆走完了自己的一生。看着娘整日不知疲倦的身影、儿孙绕膝时的愉悦神情，谁也不会想到娘会身患不治之症。直到有一天，父亲偶然发现娘躲在墙角吐血的情形，儿女们才想起带娘到医院检查。几家医院都得出相同的结论：食道癌！全家人顿时如雷轰顶，这怎么可能？得知这一噩耗，我心如刀绞，痛不欲生！仅仅半年，病魔就夺去了娘宝贵的生命。娘带走了对我们的牵挂，也留给儿女太多的遗憾！

22年来，娘一直活在父老乡亲的口碑中。娘在世时，全家四世同堂，老老少少有十四五口人，日子过得很紧巴，磕磕碰碰在所难免。可由于娘的无怨无悔、悉心料理，全家人总能和睦相处。娘走后，每当街坊邻居们说起娘的任劳任怨、勤俭持家、淳朴善良、与妯娌和儿媳们相处时的宽容忍耐，我都在心里为娘感到自豪和骄傲。

娘走后，家里明显冷清了不少，没有了娘的子女就像断了线的风筝，缺少了牵挂，也没有了依靠。值得告慰娘的是，我找的对象，不仅属相与娘相同，而且在性格脾气上也和娘一样，同样的宽厚正直，同样的勤劳善良，在面对那些嫌贫爱富、见利忘义之徒的恶意中伤时，也同样的坦然处之，挺起坚硬的脊梁。

娘，到清明节那天，我一定会为您再摘上一束最大最美的月季花，摆放在您的坟前，让您再闻一闻、看一看，就让这束月季花来寄托我对您不尽的思念吧！

“家教·家孝·家文化”
——百姓故事

投稿邮箱：qlwbjia@163.com